

与你“童”乐·“六一”儿童节特别报道

# 站在“一米高度”，勾画城市未来

## 建设儿童友好城市，济南进行了多个“首次”尝试



对儿童友好，就是对城市的未来友好。截至目前，全国有54座城市被列入“建设国家儿童友好城市”名单，济南位列其中。儿童友好城市，济南为何势在必得？站在“一米高度”，济南又在如何勾画城市未来？齐鲁晚报·齐鲁壹点记者进行了调查。

►在济南鲁能领秀城社区，居民带着孩子在家门口的游乐园投喂鸽子。

文/片 记者 王杰

### 尝试以“一米高度”看城市 济南要建百个儿童友好单元

“游乐场就在家门口，每天都能去玩，很开心！”小华（化名）今年7岁，家住鲁能领秀城一带。小区楼下隔条马路便有游乐园，这让小华的“小朋友”们很羡慕。

事实上，这座公园以前只是一座荒山，经过一番改造，荒山变成健身绿道，更成了孩子们的游乐园。

游乐园建在山腰平地。正门入口是一处鸽园，孩子可以在此投喂鸽子。顺着环山绿道东行100米，便是儿童游乐园。游乐园主打海洋主题，最突出的造型，便是一个帆船样式的滑梯，许多孩子排着队往里钻。

游乐园设计虽不复杂，细节上却能看出设计者的用心。跑道是软塑胶，有扶手，适合不同身高的孩子；旁边有各种椅子，家长能坐着看孩子。

这看上去是济南众多社区里的一件小事，但背后是理念的改变——从孩子的需求出发，充分尊重孩子的创造力，让他们自由地奔跑嬉戏。

经五纬三、经六纬三路口也是如此。去年11月，这两个路口相继出现了大熊猫、中国龙等醒目的卡通路面彩绘，一度成为网红打卡地。

近日，记者来到这两个路口看到：除了路面彩绘，“一路童心 平安童行 儿童友好城市交通安全示范路”的标识，醒目张贴在经五纬三路口墙面上；该路口的交通信号灯为“沙漏形倒计时”设计，最上方是提醒“红灯停，绿灯走”的“红绿灯小人”。

“这些创意出自经五路小学师生之手，我们辖区突出的一个特点就是学校多，仅纬三路上，就有4所学校，提出创建儿童友好城市建设后，我们就一直考虑，如何以一个儿童的视角，用一米的视角看儿童安全出行。”谈及设计初衷，济南市中大队大纬二路中队队长张斌说。

眼下，类似这样的“儿童友好空间”，在济南越来越多。

今年3月，《济南市绿色低碳高质量发展中轴行动计划（2023-2025年）》发布。根据计划，济南将加快建设儿童友好社区、儿童友好医院、儿童友好公园等100个试点单元。

### 全国已有54座试点城市 济南做了多个“首次”尝试

何谓儿童友好城市？2021年9

月，国家发改委联合国务院妇女儿童工作委员会等22个部门，发布《关于推进儿童友好城市建设的指导意见》，明确“在全国范围内开展100个儿童友好城市建设试点”的目标任务。

意见将“儿童友好”定义为社会政策、公共服务、权利保障、成长空间、发展环境五个维度的友好。涉及托育、教育、医疗卫生、文化体育等领域。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者梳理发现：截至目前，全国已有54座城市被列入“国家儿童友好城市”试点名单，济南也包括在内。事实上，在全国大面积铺开儿童友好城市试点前，不少城市已主动“抢跑”。

最早“喊话”的是长沙市。2015年5月，长沙将创建儿童友好型城市纳入《2050城市远景发展战略计划》。2017年，长沙又制定《创建“儿童友好型城市”三年行动计划（2018-2020年）》。随后是深圳。2016年，深圳将建设儿童友好城市纳入“十三五”规划。紧随其后的是成都、广州、上海等城市。

济南也行动起来，将“儿童友好城市建设”纳入“十四五”规划、“十四五”妇女儿童发展规划和2022年政府工作报告。2022年，济南市又出台全国首个地方人大《关于促进儿童友好城市建设的决议》，公布了《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的实施意见》《济南市中小学校幼儿园安全管理制度》等一系列政策文件。

同时，在全市积极推广儿童洗手台、儿童厕所、母婴护理台，开展“小瞳人”“小铁人”专项行动和“孤儿医疗康复明天计划”“福彩圆梦孤儿助学工程”等措施。发力建设儿童友好城市，济南做了多个“首次”尝试。如：出台全国首个《儿童友好餐饮建设指南》、制定全国首个《儿童友好城市交通安全出行指引》、启动济南市儿童友好城市交通安全试点项目……

### 不仅能守护城市未来 更有助于吸引青年人才

“我们小的时候，大街小巷随处都能见到聚在一起奔跑嬉闹的儿童，没有哪里是不能玩的。可现在，生活越来越好了，可小孩子玩耍的地方却越来越少了。”每逢周末，带着孩子去哪里玩，成了“80后”市民张先生的一个难题，这也让他十分怀念自己的童年时光，“那时候，随时随处都能找到地方玩耍”。

“济南市有近180万儿童，我们始终坚持以儿童优先发展理念，像爱护泉水一样爱护儿童。”去年11月，第十一次友好省州领导人峰会系列

活动启动仪式上，山东省省委常委、济南市委书记刘强在视频致辞中说。

“对儿童友好，是城市化进程的内在需求。”山东大学社会学教授王忠武认为，随着城市化进程的深入，儿童自在玩耍受到了太多限制。“比如私家车增多，带来出行安全问题，不可避免地会影响孩子接触周围环境，进而影响其人际交往等社会性的发展”。

“儿童是未来城市的主人，我们现在做的事情，会影响到二三十年后那一代人的价值观，他们跟城市的关联以及对生活的态度。”济南社科院研究院王新军认为，通过儿童友好城市相关政策的全面推动和实施，从长远来看，能够减轻育儿焦虑，消减青年恐婚情绪，降低养育成本，减少家庭育儿焦虑。

事实上，建设儿童友好城市的“实惠”远不止于此。

“对儿童友好的城市，意味着对所有人都友好。”济南工程职业技术学院校长吴学军表示，建设儿童友好城市，有助于吸引和稳定青年人才，同时促进城市的文明程度及营商环境，吸引更多人来此投资建设，“这也是各大城市建设儿童友好城市的动力之一”。

### 不应固守成人视角 儿童的意见同样很重要

“与以前相比，现在孩子的户外游戏空间大大减少。”62岁的张凤（化名）来济照看孙子已三年。每次带孙子出去玩，张凤时刻都绷着心。

“大街小巷都是汽车，住在同一栋楼，楼上楼下邻居也不认识，孩子自己出去玩，大人根本没法放心”。在张凤看来，倘若一个城市能被称为儿童友好城市，那一定意味着，儿童能自由探索周围的城市环境，能在街道上无拘无束玩耍。

如何才能实现这一目标？让孩子参与其中或是关键。“大人眼里的‘友好’，不一定是儿童眼里的‘友好’。”王新军说，“儿童友好”需充分听取儿童的意见，而非固守成人视角。“比如老旧小区改造，可邀请孩子参与设计”。

眼下，济南不少社区将儿童吸纳到社区治理中来，以“一米视角”探索社区治理新格局。“针对电动车乱停放、飞线充电等乱象，可以制作彩绘小卡片和彩带放在电动车上来提醒居民。”近日，济南市济阳区济北街道新元社区“议路童行”儿童议事会上，“小议员”们纷纷献计献策。

“家门口的社区是最好的试验田。”王忠武表示，“儿童友好城市的建设，离不开儿童友好社区的建设”。

5月27日，山东省首家户外家长学校，正式落户烟台高新区儿童文明实践广场公园里。免费书房、亲子农场、家长学校……一个4000平米的公园，处处体现着“儿童友好”的理念，释放出一座城市的善意和美好，吸引一批家长和儿童前来游玩。

文/片 记者 闫丽君

### 24小时免费书房

烟台高新区儿童文明实践广场公园，位于海博路和港城大街交界处，门口竖着一块醒目的牌子——“烟台高新区OKAY YA儿童文明实践广场”，公园里有秋千、攀爬架、足球场等游乐设施，还有儿童梦想空间、亲子书房、亲子农场、志愿小屋等。

“我觉得这个书房才是最好的，很少见公园里有书房的，在这里玩累了，还可以看看书浇浇花。”带孩子从莱山区赶来的刘女士说。

据悉，公园里的书房是今年3月份开始慢慢充实起来的，24小时免费开放。“我们一开始还担心，免费开放的书房会不会丢书？没想到，开放一个多月以来，书不仅没丢，还增加了不少。”公园策划人赛大委，指着一个个漂流的公告告诉记者，“主要得益于它，这里还因此衍生出了跳蚤市场。”

### 家校社的纽带

这里除了是公园，还是山东省首个户外家长学校的所在地。为什么在公园里开学校？

“其实，我们也是在实践中探索。”赛大委介绍，儿童文明实践广场公园初建于2022年7月，一开始只有文明素养小屋和零星的游乐设施，后来随着全环境立德树人，儿童道德启蒙工程落地于此，内容也慢慢充实起来，多了儿童梦想空间、亲子书房以及志愿服务等内容，如今根据实践需求，又落户了家长学校。

家长学校怎么上课，上什么课？据介绍，家长学校的课程主要以“活动”体现，通



书房里的亲子读书会。

## 处处「儿童友好」 释放城市善意

山东首个「户外家长学校」落户烟台这家公园

过周末亲子活动，寓教于乐。“比如，我们马上要搞一个‘二胎’的幸福与烦恼这样的主题活动，就是家长自发提出的诉求。”赛大委表示，学校成立以来，各个志愿群的妈妈们积极互动，踊跃提报各类创意想法。

### 有灵魂的公园

赛大委提到的“志愿群”背后，是一场“城市善意”与“家长回应”的双向奔赴。

烟台高新区儿童文明实践广场公园是“儿童友好空间”的一种有益探索。家住烟台高新区正元怡居小区的徐蓉是志愿者队伍里的一员。从公园初建，她就带着女儿嘻嘻来玩，一年来，看着公园一点点变美，内容越来越充实，她和女儿也收获了满满的幸福感和获得感，“这个公园是有灵魂的”。

家住中海紫御公馆的王春风表示，在这里，不论是大人还是孩子，都会不自觉地文明起来。“我就住在公园对面小区，每天早上，都能看到有家长或孩子来给农场浇水，有孩子会主动捡垃圾扔进垃圾桶，我也会随手带抹布，擦一擦铁架平台。”

“也许这就是儿童友好理念和文明输出的隐形力量。”赛大委表示，为了更好地利用好这块场地，把家长学校的理念落到实处、深处，日前，烟台高新区成立了“全环境立德树人，儿童道德启蒙工程”领导小组，聚集了一批专家、教师和志愿者资源，推出了全环境立德树人家庭教育系列短视频和一套家庭教育系列漫画，即将出版。